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// 1. Présentation de Zabbix

Zabbix est une solution de supervision open source destinée à surveiller en temps 
réel  l’état  des  serveurs,  des  services  réseau  et  des  applications  d’une 
infrastructure  informatique.  Il  fonctionne selon un modèle  agent/serveur  :  un 
agent léger installé sur chaque machine collectée remonte des métriques (CPU, 
RAM, disque, réseau) vers le serveur Zabbix qui les stocke, les analyse et génère 
des alertes en cas d’anomalie.

Dans le cadre de cette infrastructure, Zabbix permet de centraliser la supervision 
de l’ensemble des machines virtuelles déployées sur Proxmox. Son interface web 
offre des tableaux de bord personnalisables, des graphiques de performance et un 
système de déclencheurs (triggers) pour être alerté automatiquement en cas de 
problème.

>> Fonctionnalités clés

‣ Collecte de métriques via des agents installés sur chaque machine (port 
10050)

‣ Tableaux de bord et graphiques de performance en temps réel

‣ Système d’alertes et de déclencheurs configurables par sévérité

‣ Découverte automatique de services et d’équipements réseau

‣ Interface web complète accessible depuis n’importe quel navigateur
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// 2. Création de la machine virtuelle

Le serveur Zabbix est déployé sur une machine virtuelle Debian 12, connectée au 
réseau LAN-SRV (172.16.1.0/24) via le bridge vmbr1. Les ressources suivantes ont 
été attribuées dans Proxmox :

Paramètre Valeur

VM ID 103

Nom Debian-zabbix

OS Debian 12 (Bookworm)

CPU 1 vCPU

RAM 2 Go

Disque 32 Go SATA (LSI 53C895A)

Réseau Intel E1000 sur vmbr1 (LAN-SRV)

BIOS SeaBIOS

L’installation  de  Debian  12  suit  la  procédure  standard  :  langue  française, 
partitionnement assisté sur  disque entier,  et  sélection des utilitaires système 
usuels. Le serveur SSH est également installé pour permettre l’administration à 
distance.
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// 3. Configuration réseau

L’adresse IP de la machine a été configurée de manière statique dans le fichier 
/etc/network/interfaces pendant l’installation de Debian :

Paramètre Valeur

Interface ens18

Adresse IP 172.16.1.30/24

Passerelle 172.16.1.254 (pfSense)

DNS 172.16.1.10 (serveur AD)

Hostname debian-zabbix
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// 4. Installation du serveur Zabbix

L’installation de Zabbix Server sur Debian 12 se déroule en plusieurs étapes : mise 
à jour du système, ajout du dépôt officiel, installation des composants, création de 
la base de données et démarrage des services.

>> 4.1 – Mise à jour et installation des outils

La première étape consiste à mettre à jour le système et installer les utilitaires 
nécessaires au téléchargement des paquets Zabbix :

$ apt update && apt upgrade -y

$ apt install -y wget curl nano gnupg lsb-release

● Si la commande apt update échoue avec une erreur cdrom, il faut commenter la 
ligne correspondante dans /etc/apt/sources.list et ajouter les dépôts Debian en ligne.

>> 4.2 – Ajout du dépôt officiel Zabbix

Le dépôt officiel Zabbix 6.0 LTS est ajouté au système pour accéder aux paquets 
de la version stable :

$ wget https://repo.zabbix.com/zabbix/6.0/debian/pool/main/z/zabbix-
release/zabbix-release_6.0-5+debian12_all.deb

$ dpkg -i zabbix-release_6.0-5+debian12_all.deb

$ apt update

>> 4.3 – Installation des composants Zabbix

Cette commande installe l’ensemble des modules nécessaires : le serveur Zabbix, 
l’interface web (frontend PHP), l’agent local, la configuration Apache et la base de 
données MariaDB :

$ apt install -y mariadb-server mariadb-client zabbix-server-mysql 
zabbix-frontend-php zabbix-apache-conf zabbix-sql-scripts zabbix-agent

>> 4.4 – Création de la base de données

Zabbix stocke l’ensemble de ses données (métriques, configuration, historiques) 
dans une base MariaDB. Il faut créer la base, un utilisateur dédié et lui accorder les 
permissions nécessaires :

Commande SQL Rôle

CREATE DATABASE zabbix ... Crée la base de données zabbix

CREATE USER zabbix@localhost Crée l’utilisateur avec mot de passe 
zabbix2025

GRANT ALL PRIVILEGES ... Accorde tous les droits sur la base zabbix

FLUSH PRIVILEGES Recharge les permissions immédiatement

>> 4.5 – Import du schéma et configuration
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Le schéma de base de données fourni par Zabbix est importé dans MariaDB, puis le 
mot de passe de la base est renseigné dans le fichier de configuration du serveur 
Zabbix :

$ zcat /usr/share/zabbix-sql-scripts/mysql/server.sql.gz | mysql -
uzabbix -pzabbix2025 zabbix

$ sed -i 's/# DBPassword=/DBPassword=zabbix2025/' 
/etc/zabbix/zabbix_server.conf

>> 4.6 – Démarrage des services

Les  trois  services  essentiels  (serveur  Zabbix,  agent  Zabbix  et  Apache)  sont 
démarrés puis activés au démarrage :

$ systemctl restart zabbix-server zabbix-agent apache2

$ systemctl enable zabbix-server zabbix-agent apache2

La vérification du statut confirme que le serveur Zabbix fonctionne correctement :
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// 5. Configuration via l’interface web

L’interface web de Zabbix est accessible depuis le serveur Windows Server (WS-
DC-1) à l’adresse http://172.16.1.30/zabbix. Un assistant de configuration guide 
les premières étapes.

L’assistant vérifie d’abord les prérequis PHP, puis demande les informations de 
connexion à la base de données :

Paramètre Valeur

Type de BDD MySQL

Hôte localhost

Port 0 (par défaut)

Base de données zabbix

Utilisateur zabbix

Mot de passe zabbix2025

Nom du serveur Srv-Zabbix

Fuseau horaire Europe/Paris (UTC+01:00)

L’installation se termine avec succès. Les identifiants par défaut pour la première 
connexion sont Admin / zabbix.
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// 6. Installation de l’agent sur Windows Server

Pour superviser le contrôleur de domaine WS-DC-1, un agent Zabbix doit être 
installé sur la machine. L’agent Zabbix Agent 2 est téléchargé depuis le site officiel 
de Zabbix au format MSI.

>> Paramètres de l’agent

Paramètre Valeur

Host name WS-DC-1

Zabbix server IP 172.16.1.30

Agent listen port 10050 (par défaut)

Server for active checks 172.16.1.30

● Le Hostname configuré dans l’agent doit correspondre exactement au nom de l’hôte  
qui sera renseigné dans l’interface web de Zabbix.
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// 7. Ajout de l’hôte dans Zabbix

Une  fois  l’agent  installé  sur  le  Windows  Server,  il  faut  déclarer  l’hôte  dans 
l’interface web de Zabbix pour que le serveur commence à collecter les métriques.

Depuis  l’interface web,  aller  dans Configuration → Hôtes → Créer  un hôte et 
renseigner les informations suivantes :

Champ Valeur

Nom de l’hôte WS-DC-1

Modèle Windows by Zabbix agent

Groupe Virtual machines

Interface Agent 172.16.1.10 : 10050

>> Vérification de la communication

Après  quelques  minutes,  l’hôte  WS-DC-1  apparaît  dans  la  liste  des  hôtes 
supervisés. L’indicateur de disponibilité (ZBX) passe en vert, confirmant que la 
communication  entre  le  serveur  Zabbix  et  l’agent  Windows  fonctionne 
correctement.
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Zabbix commence immédiatement à collecter les métriques du serveur Windows : 
utilisation CPU, mémoire, espace disque, état des services et bande passante 
réseau. Ces données sont accessibles via les graphiques et les tableaux de bord de 
l’interface web.
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// 8. Conclusion

Le  serveur  Zabbix  est  désormais  opérationnel  et  supervise  activement  le 
contrôleur de domaine Windows Server. La solution de supervision est prête à 
accueillir  les  autres  machines  de  l’infrastructure  au  fur  et  à  mesure  de  leur 
déploiement.

Les prochaines étapes pour compléter la supervision :

‣ Ajouter le serveur pfSense comme hôte (supervision SNMP ou agent)

‣ Ajouter le serveur GLPI (agent Zabbix Linux)

‣ Ajouter le serveur TrueNAS (supervision SNMP)

‣ Ajouter le poste client Windows 11 (agent Zabbix)

‣ Configurer des déclencheurs personnalisés (service arrêté, espace disque 
faible, etc.)

‣ Mettre en place des notifications par email en cas d’alerte critique

Ce  déploiement  démontre  la  capacité  à  mettre  en  œuvre  une  supervision 
centralisée dans un environnement virtualisé, compétence essentielle pour un 
technicien supérieur en informatique option SISR.
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